
Székelyudvarhe'iy. 1911. TizenhelediK evíolyam, 21 szám Vasárnap március 12

1848-A S FÜGGET LENS KOI POLITIKAI! SZÉKELY ItJSÁfl
Megjelen hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap. 

Előfizetési ara helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán 
küldve: «-gesz évre 10 K. félévre 5 K, negyedévre 2 IC 50 fillér. 
Külföldre egész évre 12 IV — M. kir. postatakarékpénztár] cselik- 
és kliring 10,489 sz. — — — — Helyközi telelőn 15. sz.

Mindenféle dijak Székelyndvarhel\ t előre fizetendők

FELELŐS SZERKESZTŐ :

BEIT EG H P A 1
laptulajoonos.

I Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 
1 31. szóm, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 
Kéziratokat vissza nem adunk. — Hivatalos hirdetések 100 szóig 

I szavankint 6, azon felül 4 fillér, magán hirdetések négyzet cm 
8 fillér, többszöri közlésnél 6 fillér. — Nyilt-tér sora 1 korona

A magyarokat csak 
ki keli bőjtölni...

Irta: Kossuth Ferenc.
Tisza István gróf a delegációban 

újra pálcát tö-t az úgynevezett „junk- 
tini-politika“ felett.

Ez a ,.jiui,<iím-polit!ka“ tüdvale- 
völeg a koalizált pártok ós a koalíciós 
kormány politikája volt.

A nemzettől uj áldozatokat köve­
teltek olyan fórén, amelyen a nemzeti 
jogok nem érvényesülnek abban a mér­
tékben sem, amelyben még az 1867-es 
alkotmánnyal is teljeser. összeegyeztet­
hetők leimének.

A nemzet ezekért az uj terhekért 
nemzeti jogainak legalább egy kis­
mérvű érvényesülését kérte, amivel be 
lett volna bizonyítható, hogy nincs 
mereven elzárva a nemzeti élet fejlő­
dése a véderő terén és hogy nincs oly 
része a nemzeti életnek, amely a szer­
ves élet alaplogalmának megtagadását 
képezhetné, mint ahogy az örökös moz­
dulatlanság képezné, amely fogalom a 
természet törvényei közölt csak a halál 
fogalmával fér össze.

Azt hirdetik ellenfeleink, hogy ez 
a politika teljesen csődöt mondott; 
ámde ez egy nagy tévedés.

Volt idő, midőn alapos reményt j 
táplálhattunk, hogy ez nem igy lesz; 
de mihelyt jelentkeztek olyan kinálko- 
zók, akik a nagyobb terhek elvállalá­
sát kilátásba helyezték bármilyen nem 
zeti érvényesülés nélkül is, a hosszabb 
ideig táplált remények nyomban merev 
visszautasítással találkoztak.

Lukács Lászlónak akkoriban Bu­
davárában lefolyt audienciája képezte 
ezt a forduló pontot. Már akkor vészes 
hire járt Lukács László állásfoglalásá­
nak és széles körben megdöbbenést 
keltett.

Akkor még (ha nem csaltak a hír­
adások) maga Tisza István gróf is a 
mellett nyilatkozott, hogy tanácsos lesz 
az uralkodónak az engedmények bizo­
nyos mértékével megbarátkoznia. Ezt 
mint olyant említem meg, ami Tisza 
István grófnak, tekintve az akkori hely­
zetet, valóban becsületére váltott.

Megtörtént az is, hogy a magyar 
nemzet és az akkori magyar kormány 
teljes mérvű helytállása a veszedelem idején 
(ami az uralkodó részéröl elismerésre 
is talált) azt a váratlan következményt 
vonta maga után, hogy a legteljeseb­
ben megbízhatónak bizonyult nemzet 
és kormány kívánságai e perctől fogva 
mereven visszautas! Itattak.

Minden emberi ozámitás szerint 
egészen más eredményt lehetett volna 
akkor várni; olyannyira mást, hogy a 
midőn a felfogás e megváltozásáról az 
első hírek érkeztek Budapestre, az 
akkori kormány összes tagjai lehetet­
lenségnek hitték a híresztelést és maga 
e hirt hozó miniszter előtt kételyeiket 
ki is fejezték.

A hir mégis igaz ve t. Egyrészt a 
minden nemzeti kívánság nélnül vál­
lalkozni akarók föllépése, másrészt a 
minden előzetes kikötés nélkül becsü­
letesen, hűségesen, erősen helyt álló 
nemzet, és kormány megbízhatósági 
próbatéte a koalíciós „junktim-politika“ 
hajótörését eredményezték.

De csak azért, mert ez igy volt, 
lehet-e ebből olyan különös következ­
ményeket levonni, mint aminök a Tisza 
István gróf agyában megvillantak ? Es 
Tisza István gróf ezeknek az agyában 
megvillant eszméknek az ö régibb idő­
ből megmaradt jellemvonásainál fogva, 
könnyüvérrel kifejezést is ad, még pe­
dig megkapó szónoki formában. Az is 
hozzátartozik az ő 'ulajdonságaihoz, 
hogy kimondván az agyában megvil­
lant gondolatot, most már további vizs­
gálódás nélkül kitart mellette és helyt 
áll érte.

Nagy baj ez olyan férfiúnál, aki 
tehetségénél, teki télvénél és a helyzet 
sajátos mivoltánál fogva nagy sulylyal 
bir a nemzet jelenében és bírni fog 
alkalmasint a legközelebbi jövőjében is. 
És lám, ezen a bajon nem segített 
nála a hosszas-bb remeteség, nehezen 
fog tehát segíteni rajta a tapasztalás és 
az élet is.

a ki Magyarország történelmét is­
meri, remélheti-e vvlaha, hogy az or­
szág bármely joga érvényesülhessen 
ingyen, minden követelés nélkül és a 
követelésnek azon súlya nélkül, amely 
az alkolHiányosság elemi felfogásában 
a népképviseletnek joga és fegyvere; 
vagyis a budgetjog használata s az eb­
ből Kifolyó pénz megadási, vagy meg­
tagadási jog érvényesítése nélkül.

Nemcsak olyan szerencsétlen or­
szágnak a történelme bizonyltja azt, 
amely, úgy mint a mienk, a hires an 
goi lord High Chancellor, Brougham 
tanítása szerint, a legkedvezőtlenebb 
közjogi helyzetben van, mert uralko­
dója egyszersmind egy másik nálánál 
népesebb, gazdagabb és hatalmasabb 
országnak is uralkodója — — hanem 
bizonyítja ezt az egész világ alkotmány­
történelme.

E nagy igazságok dacára Tisza 
szerint éppen nekünk kell kivételt ten­
nünk. Nekünk kell félretennünk a bud­
getjog éles fegyverét; nekünk kell meg­
adnunk mindazt, amit tőlünk követel­
nek és mikor nem lesz már mit ad­
nunk, majd akkor nyújtsuk oda kérő 
üres markunkat!

Jő hadseregre, erős hadseregre, 
nagy hadseregre a nemzetnek is szük­
sége van. Ezt annál kevésbbé lehet ta­
gadni, mennél inkább hisz a közvéle­
mény abban, hogy állami biztonságunk 
a nagyhatalmi állást megköveteli, ami 
azonban még nagy kérdés.

De ma is igaz, ami igaz volt 1848- 
ban ebben a Bábel toronyszerű két 
államu monarkiában (melynek fizető, 
de az államiságot mennél kevesebbet 
élvező része mi vagyunk). Ezt az ál­

landó igazságot pedig az egyetlen ko­
szorús osztrák költő irta meg, hogy: 
„ A te táborodban van Ausztria.“

Lehet nemzeti érdek az erős és 
nayy hadsereg, de még inkább dinasz­
tikus érdek, mert ott és teljesen csakis 
olt van „Ausztria“.

Ezt az elavult hagyományokkal 
telitelt lagert nagy erőben és viruló 
egészségben lentartani, a dinasztia el­
sőrendű érdeke — és elérni ezt ingyen 
ha lehet, addig amíg csak tobet.

Mikor azonban minden alkatom­
mal találhatók a magyar táborban olya­
nok, akiknek magatartása arra tanít, 
hogy a magyarokat csak ki kell bej- 
tölni és egymás ellen uszítani; elég a 
várakozó türelem és az idő, amely bi­
zonyára meghozza olcsó hatását.

Szobám magányában, betegágyam­
ban, fájdalmas érzéssel gondotok végig 
szegény hazám történelmén, le egé­
szen az aligmult időkig és sir a lel­
kem nemzetem sorsa felett. . .

Azt szoktuk mondani másokról, 
hogy semmit sem tanultak és semmit 
sem felejtettek. így van ez velünk is, 
igy van századok óta velünk, szegény 
magyarokkal!

A halál útja.
Megfagyott emberek.

A kiismödi Nagy-kő alatt.
Sóvidék és a Kis-Kiiküllőbe törekvő 

Küsmőd vize között, emberemlékezet óla erő­
sen kimagasodott erdős sziklahegylánc emel­
kedik fel. Eléd és Küsmőd községekből itt 
gyalogjáró ösvény van. E'.en jár két község 
lakossága Parajdra a sóbányába és a vásá­
rokra Sóvidékére. Itt rövidebb az ut, mert ha 
a „mgyuton“ Atyha község, Arcsó és Só­
falva felé kerülnének, kétszer annyit kellene 
gyalogolni.

Ez a gyalog-ösvény arról is nevezetes 
hogy éjjelenkint itt járnak a sócsempészők, 
kik a bányából vagy a sóhegyből zsákokban 
hátukon hordanak több-kevesebb konyhasót 
Sorsunk azonban legkevésbbé sem irigylésre 
méltó, mivel sokan élelükkel fizetnek.

Csodálatos jelenségként észlelték az ottani 
vidéken lakók, hogy minden második-harma­
dik erősebb téli időben, az ott átutazók a 
hideg, szeles időjárás miatt, * mjdnem félből- 
tan tudtak haza vánszorogni.

A veszélyes, fáradságos utón a nagy hi­
deg erejüket elvette. Lebuktak és csak napok 
múlva találták meg övéik csonttá fagyva, 
meghalva az ilyen szerencsétleneket.

Ez a végzetes sors i : osztályrészül 
Kristóf Ferenc küsmődi lakosnak is, akit négy 
héttel ezelőtt valamely ügyben Parajdra kül­
döttek. Azóta sokat keresték, de mostanig 
nem akadtak reá; habár falujától mintegy 

I kilóméternyire volt. már hazaérkezőben.
Kristóf Ferenc volt a hetedik megfagyott, 

akit vastag hótakaró borított. A tavaszi nap­
sugár segített keresőinek, beolvasztotta róla 
a hóréteget és végre annyi keresés után e 
hó 4 én megtalálták arcra bukva, megfagyva.
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Minden más gyanús körülmény ki van 
zárva. A nála levő pénzt az utolsó fillérig 
megtalálták, sőt a bőrzacskóban volt bankó­
nak sem esett baja. A szerencsétlenül járt 
embernek arcát az egerek azonban megcson­
kították.

Kgy áldozattal tehát ismét szaporodott 
azok száma, kikel szegényes sorsuk, a létért 
való erős küzdelem arra kényszerít, bogy a 
jól ismert „halál utján“ járjanak...

Vájjon a közigazgatási hatóság nem 
éroz-e önvádat a pusztuló székelyek ilyetén 
elmúlása miatt?! Vájjon nem lehetne-e ezt 
a „halál útját“ élők utjává tenni? Ajánljuk 
megfontolásra azoknak, akiket illet. .

Hátha rendes, szekérutat is csinálhat 
nának ott, az évezredes „halál utján“?...

Mit hoz a jövő 1
A b mkvita, mely közel két hónapon át 

foglalkoztatta a képviselőházat, véget ért. Ha 
eredményekben nem is, de tanulságokban 
kétségtelenül gazdag volt ez a vita. A közel­
múlt nagy politikai válságnak tengelyét a 
bankkérdés képezte, a melynek kapcsán egé­
szében felvetődött a kérdés: el érkezett-e az 
ideje Magyarország gazdasági felszabadításá­
nak, a lenyűgöző osztrák járom végleges le­
rázására?! Mit hoz a jövő, milyen a legkö­
zelebbi idők politikai perspektívája: ez a kér­
dés lép előtérbe egész komolyságában

A parlament munkaprogrammja egyelőre 
normális állami szükségletek kielégítését öleli 
fel. Megkezdődött az ujoncvita, követi a költ­
ségvetés tárgyalása, esetleg közben az indem- 
nitásnak pár hónapra való meghosszabitása. 
Mindezen kérdések egészséges politikai viszo- | 
nyok között normális tárgyalási mederben 
teljes objektivitással szoktak megvitatást 
nyerni. Egészségesnek azonban a mostani 
politikai viszonyokat alig nevezhetjük. A le­
folyt választások keserű tapasztalatai ott él­
nek még a lelkek mélyén és érlelik azt a 
processzust, a mely aggódva, tépödve keres 
gyógyító irt a nemzet romlott közállapotai­
nak orvoslására. így, akarva, nem akarva, 
minden parlamenti munka nexusba kerül 
egy nagy kérdéssel, a mely Magyarország 
jövendőjére a legmesszebb kihatással bír: a 
választói jog megoldásának problémájával. A 
mig ez a korszakos reform a törvényhozás 
asztalára nem kerül: minden alkalommal, 
bármely tárgynál felmerül a kérdés mikor, 
milyen formában, hogyan akarják ezt a refor­
mot tető alá hozni. Ennek megoldása a leg­
nagyobb fontossággal bíró feladat, a mi erre 
az országgyűlésre vár. Minden más kérdés­
sel szinte úgy van a politikai világ, mint az 
utas, a ki a végső állomás felé lázas siet­
séggel haladva, útjában kénytelen kisebb 
állomáson is vesztegelni, de szeme előtt csak 
az lebeg, hogy hová akar elérkezni.

Nyugvópontra a magyar törvényhozás 
működése addig aligha fog jutni, a mig egy 
uj választói törvényben le nem rakták az 
alapját a nemzet már jogokkal bíró és még 
jogokkal felruházandó milliónyi tömegei ré­
szere, véleményük, meggyőződésük minden 
befolyástól ment, szabad és hamisítatlan 
íregnyilvánitásának. A függetlenségi párt az 
általános, egyenlő és titkos választói jogért 
megy a végső, élet-halál harcba és ha a re­
formmal késnek, el van szánva o harcot 
provokálni már a létszámemelés kérdésénél 
és igy minden valószínűség szerint a véd- 
oröreform tárgyalásának megkezdése nyit uj 
lapot Magyarország politikai küzdelmeinek 
történetében.

— Papiroskarpit (tapéta) gyönyörű szí­
nekben, óriási választékban kapható méte- 
renkint és tekercsekben Bctegli Pál papiros- 
és irószerkereskedésében Székelyudvarhelyt. 
Gyári raktár Udvárhelyvármegyo részére.

SZÉKELY-UDVARHELY

Ne legyen egy panasz szavad ...
Irta : KIRÁLY PÉTER.

Ne legyen egy panasz szavad:
Hogy hűtlenül elhagytalak...
Ne legyen egy hulló könnyed,
Úgy sem érteném meg többet,
... Soha, soha, soha többet 1

Szived, lelked azért vádol:
Földi boldogságra vágyó!
Szegény, szegény, árva lélek . ..
Keserűen fáj, hogy téged 
E földön felismerélek!

Az a szent hely elsüllyedt rég,
A hol oltárt épi hetnék,
Hogy ezen a földön téged 
Imádnálak, tisztelnélek 
Oly igazán, a mint érzek.

Ez az élet rideg nékünk,
Aiva jó csak, hogy reméljük 
örök üdvök szebb világát . . .
Ne n lehet az hiú ábiánd,
A mi túl a síron vár ránk.

Ha kihalt a földi élet:
Élvezzük az üdvösséget 
Olyan tisztán, olyan szentül,
Mint a hogy az ének zendiil 
Boldogságról, szerelemrül.

Nekünk ez az élet: semmi!
Nem tudunk mi itt szeretni . .
Megőrülne hitünk, lelkünk,
Ha látná, hogy elkevertük 
Földi szennyel, a szerelmünk.

Kell a síron túl még élni. . .
Ott leszünk mi egymáséi,
Hol az igaz rokon lelkek 
Mindörökre egybekelnek 
S üdvösségről énekelnek.

(Debreczen.)
— lapunk legközelebbi számat március 

15-én (szerdán) reggel küldjük szét, hogy 
abban olvasó közönségünk az egyes hazafias 
ünnepélyek műsorait megtalálhassa. E helyen 
felkérjük az egyes intézetek vezető köreit, 
hogy a rendezendő ünnepély műsorát szer­
kesztőségünkhöz hétfőn estig beküldeni szí­
veskedjenek.

— Március 15-ikét, a szabadság hajnali 
pirkadásának dicső emlékét Székelyudvarhely 
város polgársága ez évben is megünnepli. 
Az ünnepély a nagy nap évfordulóján, már­
cius 15-én (szerdán) délután 3 órakor a Bu­
dapest szálló színháztermében lesz. Ez alka­
lomra az ünnepélyt rendező Székely Dal­
egylet a következő műsort állította össze:
1. Himnusz; énekli a Székely Dalegylet. 2. 
Szaval: Flórián Margit. 3. „Talpra magyar/“ j 
Szavalja: Szomesán László joghalgató. 4. 
Nemzeti ima; énekeli a Székely Dalegylet. 5. 
Emlék beszéd; tartja : Biró István tanár. 6. 
Szaval: Rájk József. 7. Szózat; énekeli a 
Székely Dalegylet.

—- Megvizsgálják a kutakat. Tudvalevő 
tény, hogy a legveszedelmesebb járványos 
betegségek: a tífusz és kolera, a legtöbb 
esetben az ivóvíz fertőzöttségére vezethető 
vissza. Épen ezért a legfontosabb közegész­
ségügyi követelmény, hogy a lakosság 
egészséges, baktériummentes ivóvízzel láttas- 
sék el. A belügyminiszter most rendeletet 
intézett Udvarhelyvármegye törvényhatóságá­
hoz, amelyben felhívja az alispánt, hogy a vár­
megye területén levő összes közs. kutjait, víz­
vezetékeit, forrásait vizs. áltassa meg, vájjon 
az egyes községek vízzel való ellátására szol­
gáló kutak nem tartalmaznak-e az egész­
ségre ártalmas fertőző anyagokat stb. Az al­
ispán természetesen tovább intézkedik. Ki­
adja a fontos rendeletét a főszolgabirálmak 
és ezek a községi elöljáróságoknak s igy az
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ügv egészen simán nyer befejezést. Különö­
sen Székelyudvarliely városnál, igen könnyű 
lesz a hatóság feladata. Itt ugyanis a kut- 
vizsgálat teljesen fölöslege--. Hiszen köztu­
domású, elég szomorú és szégyenletes dolog, 
de egyetlen ivásra használható vizű leütünk 
sem létezik Ennek tulajdonítható, hogy a jár­
ványos betegsé ek egymást érik s különösen 
a tífusz évek óta — úgy szólva — állandó 
jellegű baj. Vájjon mikor kerül sor reá, hogy 
ez az állapot megszűnjön? Székelykeresztur 
lakossága 10 ev alatt 1879 lélekkel szapo­
rodott, pedig 1900-ban csak 3421 volt a lé­
lekszámú E-.zel szemben Székelyudvarhely 
9327 lakos után G50 lélekszámúm! szaporo­
dót!. Kell-e ehhez bővebb magyarázat? 
Ugy-3, hogy nem Itt a számok elég fájdal­
mas helyzetről beszélnek. Mit? 1 ‘.Nemcsak 
beszélnek, hanem már kiabálnak is, de 
sajnos — nincs, aki meghallja; nincs, aki 
megértse — siralmas panuszhangjukat 1...

— Szabadság ünnepén. A szekelyudvar- 
helyi állatni kő- es a-gyagipari szakiskolának 
ifjúsága március 15 ilten d u. 5 órakor az 
intézet nagy rajztermében hazafias ünnepélyt 
rendez, a melyre a n. é. közönséget tiszte­
lettel meghívja az önképző-kör rendezője.
Az ünnepély műsora:..!. Himnusz, énekeli 
az ifjúsági dalkör. 2. Ünnepi megnyitó be­
szédet mond Spalier József tanar. 3 Mi a 
haza? Ábrány Emiltől. Szavalja Vágási Imre 
IV. éves tanuló. 4. Március 15 Tartja Stem 
Jenő IV. éves tanuló. 5. Mzirciusi ifjak, rd- 
tőfitől. Szavalja Zöld Lajos 1. éves tanuló.
6. Német sógor. Egy frlvonásos alkalmi szín­
darab 7. Hunyadi magyar indulóját énekeli 
az ifjúsági dalkar

— A ref. kollégium ifjúsága március hó 
15 én d. e. 11 órakor az intézet tornacsar­
nokában a következő műsorral tartja meg 
ha afias ünnepélyét: 1. Himnusz, énekeli az 
ifjúsági kar. 2. Március 15. Ábrányi Emiltől. 
Szavalja Ördög Lajos Vili. o. t. 3. Előre. 
Persinától. Előadja az ifj. zenekar. 4. Alkalmi 
beszéd. Irta és elmondja Nagy István Vili. 
o t. Hunyadi induló. Erkeltől. Előadja az ifj. 
veayeskar. 6. Jelenet Jókai „Szigetvári vér­
tanuk“ e. darabjából. Előadják Baborszky 
Antal VIII. o. t. fZrinyi) és Fosztó György 
VIII. o. t. (Szelim). 7. Kuruc dalokat játszik 
az ifj. zenekar. 8. A veiszi bárdok. Arany­
tól. Szavalja Kiss András Vili. o. t. 9. He­
gedű szólót játszik Rák Károly zenetanár. 10. 
Végrendelet. Jelenet egy hajdúsági tanyáról. 
Rákosi Viktortól. Előadják lmreh János VIII. 
o t (Nagyapa), Dési Andor V. o. t. (Unoka) 
és Weisz Fülöp VII. o. I. (Egy bujdosó zsidó), 
11. Népdalokat énekel az önképzőkör férfi­
kara. 12. A két káplár. Életkép a 48-as idők­
ből. Vadnaitól. Elmondja Koncz Ármin VII. 
o. t. 13. Záróbeszédet mond s a Gidófalvi 
ösztöndíjakat kiosztja N így Elemér az ön­
képzőkör vezető tanára. 14. Szózat. Énekeli 
az ifjúsági énekkar Az ünnepélyre ezúton is 
tisztelettel meghívja a közönséget az ifjúság.

— Az állami főreáliskola március 15-ike 
emlékére ünnepélyt rendez a következő 
programmal: 1. Zene. 2. Szaval Zerbes Vil­
mos Vili. o. t. 3. Ünnepi beszéd, mondja 
Balogh Á. Vili. o. t. 4. Ének. 5. Szaval Breos 
K. VII. o. t. 6. Zene. 7. Szaval Szánthó Dé­
nes VI. o. t. 8. „Kuruc diákok csinje", szín­
darab Eötvös Károlytól. Személyek. Mórey 
Mihály kuruc kapitány Benedek E. VI. o t. 
Balogh Ádám, brigadéros Broos K. Vll. o. t. 
Farkas, kapitány Péter Á. Vll.' o. t. Péter 
Benedictus Jaki b M. Vili. o. t. Garai, Kom is. 
Bárány, diákok Dunst L. Vili. o. t. larkas 
I. VI. o. t. és Fülöp Gy. Vll. o. t. Langent- 
haler, labanc kapitány Sterba B. Vll. o. t. 
Egy tiszt Sterba D.VI. o. t. Kuruc hadnagyok 
Dunst S. Vili. o. t. Fekete B. VII. o. t. Ba­
log Á. Vili. o. t. Albert J. V. o. t. Labanc 
katonák Desseő V. Vili. o. t. Pongrácz Á 
Vili. o. t. Csehély A. Vll. o. t. Gyurcsovits 
V. o. t. Kezdete fél 10 órakor.

— A rom. kalh. elemi fiúiskola növen­
dékei március 15-ét a kath. iskolahelyiségé­
ben fogják megünnepelni a kövtkező program­
mal: 1. Talpra magyart szavalja Kovács 
Miklós VI. o. 2. Szózatot éneklik a gyerme­
kek. 3. Légy jó katholikus, szavalja Derzsy 
Lajos VI. o. 4. A mi hazánk, éneklik a gyér-
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mekek 2 hangra. 5. Üunepi beszédet mond 
Kókay Károly IV. o, t. G. Ha megnövök 
énekli hat I. osztályos. 7. Szózatot szavalja 
Márton István IV. o. 8. Isten áldd meg a 
magyart, énekelik a gyermekek. Kezdete d. e.
9 órakor. Az érdeklődő szülőket szívesen 
látják a Szerzetes tanítók.

— Haller gróf védnök. A székely udvar­
helyi Tisztviselői Kör pénteken Embery Ár­
pád elnökletével tartott rendkívüli közgyűlé­
sében Haller János gróf főispánt egyhangú­
lag védnökének választotta. Az erről szóló 
közgyűlési jegyzőkönyv kivonatát ma nagyobb 
számú küldöttség fogja átadni Embery elnök 
vezetésével.

— Papválasztás. Kézdiszentlélek tekin­
télyes báromszékvármegyei nagyközség, Oláh 
Dániel kadicsfalvi plébánost első helyre pap­
jának választotta.

— Eljegyzés. Dr Dobos Ferenc főgim­
náziumi tanár eljegyezte Macskássy írónkét,
Dr Macskássy Ignác posta- és távirdalőliszt 
és neje leányát Székelyudvarhelyt.

— A szabad ljxeuinon ma d. u. 2 óra­
kor a polgári körben Biró Sándor tanár fog 
előadást tartani.

— Birkózó mozisok. Az elmúlt napok­
ban egy birkózásokat rendező ínuzgólenyke- 
pes kompánia volt városunkban valami Stu­
nt ár Károly : évii fiatal igazgatásával. Szer­
dán este tartották — reméljük nálunk örökre 
— utolsó „előadásunkat. Nyolc helyeit 9 
órakor kezdették meg azzal a kijelentéssel, 
hogy a gép elromlott s igy a hirdetett kope­
ket bemutatni nem lehet. Holott valójában 
a képek hiányoztak. Majd egv másik alak 
olyan komisz kuplekat olvasott fel, hogy szé- 
gyenletükben meg a színfalak is elpirultak. 
Végül a birkózás is méltó befejezése volt az 
előző programnak. A csalódott közönség ha­
talmas fütyüléssel és szilkozódással távozott.
A hires „művészek“ pedig — előre kieszelt, 
de titkolt — tervük szerint, a reggeli vonat­
tal odább állottak — természetesen az adós­
ságok hátrahagyásával, ügy értesülünk, hogy 
jelenleg Medgyes város közönségénél operál­
nak ezek a jó firmák — miniszteri engedél­
lyel . . .

— Rokkant-és Nyugdijegyleti közgyűlés-
A Magyarországi Munkások Rokkant-és Nyug­
díj-Egyesületének székelyudvarhelyi 138-ik 
fiókpénztára ez évi rendes közgyűlésit már­
cius 19-én (vasárnap) d. u 3 órakor Szé­
kelyudvarhelyt, a polgári önkép/.ő-kör nagy­
termében fogja megtartani. E közgyűlésre a 
tagokat és az érdeklődő közönséget e helyen 
hívja meg az Elnökség.

— Díszelőadás Székelykereszturon. A 
nagy idők, a márciusi újjászületés, a dicső­
séges szabadságharc emlékére díszelőadást 
rendez ma (vasárnap) este fél nyolc órakor 
keződőleg a „Székelykereszturi Műkedvelő 
Társulat“ Valter Ferenc termében Székely­
kereszturon. A derék műkedvelők Dóczi La­
jos „Széchy Mária“ c. 3 felvonásos történeti 
színmüvét adják elő részben újonnan készült 
jelmezekkel. Már ez is vonzóvá, érdekessé 
tenné a hazafias irányú előadást. De a cél, 
melyre a jövedelmet szánták, egyenesen arra 
indít minden jó érzésű honfit és honleányt, 
hogy pártolja, támogassa a műkedvelők fá­
radozásait. Ez a cél pedig nem más, mint 
báró Orbán Balázsnak, a Székelyföld örök 
dicsőséget szerzett nagy fiának, Székelyke­
reszturon felállítandó szobor-alapja. Különben 
az előadás szereplői a következők: Fazekas 
Pálné, Lörinczy Erzsi, Rácz Juliska, Szen- 
kovits Lajos, Szemerjay Károly, Fazekas Pál,

Macskássy Lajos, Bálint András, Bencze Jó­
zsef, Kálnoky Dénes, Herman István, Fonyédi 
Mihály és Káznovszky Viktor.

— Ipar kihágás megismótelese. Meg­
történt, hogy a megindított iparkihágás még 
nem lelt elintézve s máris ugyanazon egyén 
ellen ugyanilyen kihágás miatt eljárás téte­
tett folyamatba s ez mielőtt az első kihágás­
ban Ítélet hozatott volna, Ítélettel lett befe­
jezve. A kereskedelmi miniszter ezt az Ítéle­
tet megsemmisítette 30,790—1910 sz. határo­
zatával kimondván, hogy ugyanazon vádlott 
ellen ugyanazon az alapon uj.abb kihágás! el­
járás addig nem indítható, inig a korábban 
folyamatba lett eljárás jogerős ítélettel be­
fejezést nem nyert.

— A tavaszi állatösszeirás A földmive-
lésügyi minisztérium az állatösszeirás! végző 
községi elöljárók részére körrende'etileg rész­
letes utasítást küldött. Fölhívja a járási me­
zőgazdasági bizottságokat, hogy a községek 
állatösszeirási lapjaiból állapítsák meg, hogy 
a törvény által előirt kellő számú apaállat 
megvan-e az egyes gulyák és csordák szá­
mára, majd hogy nézzék meg azt is, hogy a 
közlegelőkre nem hajtanak-e a kelleténél 
több állatot ? A minisztérium ezen utóbbi 
rendelkezése a legelőügy rendezésének elő 
munkálataival van szoros kapcsolatban.

— Kolozsvári jogi vizsgákra, u. m. alap- 
és államvizsgákra, jogi és államtudományi 
szigorlatokra tudományos alapossággal es 
eredményre vezető módon rövid idő alatt, 
mérsékelt díjazás mellett előkészít: Dr Polcz 
Rezső ügyvéd jogi szemináriuma Kolozsvárt, 
Egyelem-utczd 7. szám 1. em. Április 1-ig 
Deák Ferencz utca 29. szám. Szakképzett 
előadók, uj, célszerű methodussal, folytonos 
foglalkozás.

— Bámulatos olcsó ár. A „bámulatos 
olcsó ár“ kitételnek hirdetésekben való hasz­
nálata a kereskedelmi miniszter 11.774—910 
sz. rendelete szerint tömeges eladásra in­
gerel, ennélfogva az, aki engedély nélkül 
azt mégis alkalmazza, az 1884. évi XVII. t. 
c. 51. §-ában ütköző áthágásban vétkesnek 
mondandó ki.

— A vasút köteles a sertéseket meg­
hatni. A Kúria 516—1910. sz. alatt kelt 
döntvénye teljes kártérítésre kötelezte az 
alperes vasutat azon okból, mert a szállí­
tásra felvett sertéseket a vasúti közegek szál­
lítás közben nem itatták meg, s emiatt több 
sertés az utón elhullott. A marasztaló Ítélet 
indoka a következő: „Az 1888: VII. t. c. 
végrehajtására vonatkozó 40,000—88 sz. föld- 
mivelési min. rend. 85 §-a szerint a vasút 
a szállításra átvett sertéseket minden 24 órá­
ban megitatni tartozik ; ennek elmulasztása 
tehát vétkes gondolatlanságát megállapítja, 
mely alól a forgalom nagysága, gyorsasága 
vagy tévedés nem mentesítheti. Ennek követ­
kezményeiért a vasút teljes kártérítéssel tar­
tozik, noha az áru átvétetett.

Az udvarhclymcgyei méhészogyosület elnökségétől.

100—1911 szám.
Felíii-vás

az uáyarhelíjmeijyei méhészegyesület tagjaihoz.
A nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi 

Miniszter Ur a folvó 1911 évben Gödöllőn, 
Marosvásárhelyen, Kolozsvári föld míves kis­
gazdák, lelkészek, tanítók, nők, vasúti alkal­
mazottak részére 1—2 — 3 hétre terjedő mé­
hészeti tanfolyamokat rendeztél, Felkérjük 
a méhészegyesület azon tagjait, kik bárme­
lyik tanfolyamon részt óhajtanak venni, ez 
irányú kérvényeiket lehetőleg azonnal küld­
jék be az egyesület elnökségéhez. A tanfolya­
mok hallgatói, azoknak tartama alatt, teljes 
ellátásban - vagy napi 2—3 korona napidé­
ban részesülnek és a m. kir. államvasutak 
vonalain harmadosztályú utijegyük árának 
megtérítésére is igényt tarthatnak.

Kedvezményes gyümölcsfa oltványokért 
beérkezett kérvényeket visszaküldöttük azzal, 
hogy mindazok, kik a folyó év tavaszán gyü­
mölcsfaoltványokat kedvezményes áron be­
szerezni óhajtanak, jelentkezzenek az illető 
községi gazdakör elnökénél s a gazdakör ut­
ján folyamodjanak az erdélyrészi kirendelt­
ség udvarhely vármegyei megbízottjához.

Szél-elyudvarhely, 1911. évi márc. 8-án 
Az elnökség.

Irodalom.
— Két humoros könyv, Péterfy Ta­

más székely Írónak most jelent meg 2 hu­
moros könyve. „N e t a ne 1“ eredeti góbésá- 
gok és „Kacagó szövetkezetek,“ a 
szövetkezés! élet vidámságai. A csinos kiál­
lítású könyvek zamatos humoru szövegét szá­
mos kép tarkítja. A két humoros könyvet 
postai szállítással egyyütt 2 koronáért küldi: 
Péterfy Tamás. Bpest. IX Köztelek.

FIGYELEM! s

és
cigarettapapírok csak az itt látható képekkel valódiak.

9 ÓVAKODIUNK ÉRTÉKTELEN UTÁNZATOKBÓL 1 €

3. oldal.

Méhészet.

H

n

Közgazdaság.
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egyesülettől.__

Szám 114—1911.
Meghívó.

A gazdasági egyesület választmánya 
folyó hó' 14 én d e. 10 órakor a vármegye­
ház kistermében ülést tart, melyre a választ­
mány tagjai tisztelettel meghivatnak. 

TÁRGYSOROZAT:
1. Jelentés a székelykereszturi kiállítás­

ról.
2. Folyó ügyek.

Székelyudvarhely, 1911 évi március hó 8-án
Elnökség.

„M-í i-t?“ — Papa megengedte! Hisz’ va­
lódi Jacobi-féle Antinicotín-cigaretta hü­

velyek fadobozban 1“

^JACOBß

Vigyázzon ! Csakis a „ JACOBI jelzéssel va­
lódi! Minden fadoboz érdekes Röntgen- 

képeket tartalmaz.

Ilim Utlvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette: Pálmay József- 
Ára fűzve 16 K. Mig a készlet tart 

jä kapható ; Betegh Pál könyvkiadónál 
jjj Székelyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 

1 toll, az egyes családok címereivel 
illusztrált mü, igen becses család- 
történeti adatokat tartalmaz

Hl
Ül s

Hl
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motoros cséplökészletet előnyös árban, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes 
szavatosságéra!, beszerezni óhajt, úgy 

forduljon megkereséssel

SZÜUS ÖDÖN
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66. 
szám alatti mezőgazdasági és ipari 
gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég 
felszólításra árjegyzéket és költségve­

tést díjmentesen küld meg.

Szám 1309-1911. V. T.

Hirdetmény.
Segesvár városának a in. kir. 

földmivelésügyi miniszter ur támo­
gatásával rendezendő

tenyész-áilatvására
folyó évi március hó I - én fogaz 

Legjobb beszerzési forrás tér- ! uj marha vásártérén megtartatni, 
mészetadta valódi erdélyi hegyi a vásár alkalmával a város Tá­
borokban. Hordókban és palac- széről dijak 700 korona összegben

ull Frigyes
ás Fial ©

bortermelők és bornagykereskedők
Y8 e «Egye ts.

kapcsolatosán a segesvári járási fő­
szolgabíró külön hirdetménye szerint 
járási tényész-áIlatdÍjazás is fog 
megtartatni.

A marhalevél fellét'enül elho­
zandó.

A vásár alkalmával a községek 
és földbirtokosok lenyész-állatokbani 
szükséglet ükét, fedezhetik.
Segesvár, 191L. évi február hó 25-én.

A városi tanács.

kokban. Kitűnő sajnttermés 
vörös borok.

es

DELAWARE
VESSZŐ 
EL M DÓ.
Minden hibától, 

különösen jégverés­
től mentes szép sima 
vessző a piros vál­
fajból, jótállás mel­
lett. Küldök minden 
vevőmnek utasítást, 

arra, hogyan kell elgyökereztetni a sima 
vesszőt, hogy minden száll megfakadjon, 

Ezer darabja az I. osztály 35 K 
Száz „ „ „ „ 4 K
Másodosztályú vessző ezre 29 K 

Érmelléki legnemesebb és legbővebben 
termő faj. Előpénzben az összeg lized- 
része küldendő.
Füzesi Imre Rákosii set.

mm
Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán

£ Régiségeket 7ÄT
azonnal megvásárol, esetleg érlékel, 
vagy utasítást ad.

Hagyatéki árveréseken
mint vevő résztvesz, 
Arany, brilliáns éksze­
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapotban is) bár­
milyen összegre vásárol

Dietrich Gyula
Kolozsvárt.

Levélben! megkeresésre azonnal vá­
laszol.
Sürgönyeim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvár. ..
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I LEGÚJABB r~=r
rendszerű motorcséplő készletek, 
továbbá a legjobb benzin- nyers­
olaj és szivógázmotorok, valamint 
teljes maion.berendezések leg- 
nrrrr olcsóbban-----

Trebitscb Gfyula
motorlelepén Budapest, VI, Eöt­

vös nt 42. kaphatók.
Teljes Jótállás 1 Kiinnyti részletfizetés I 

Árjegyzék Ingyen!

E jóhirit tiég motorai könnyű kezelésük 
és nagy erőkifejtésük folytán az egész 
országban nagy elterjedésnek s köz­

kedveltségnek örvendenek.

E5Ü515E5Z5Z5E5Z5Z5Z5E5Z5E5
Tölgy- és bükkfa eladási hirdet­

mény.
A felsőrákosi volt úrbéres köz­

birtokosság Ágost on falva vasúti ál­
lomás közelébe fekvő erdejében en­
gedélyezett kijelölt rendkívüli fahasz 
nálatot, a mely előzetes becslés sze­
rint, mintegy 1140 m8 tölgyrönköt, 
95G ms tölgyépületi fát, 6933 m3 
bükk müfát, 2920 m8 bükk épük 
eszközfát, 20,543 m* bükk tűzifát és 
1829 ni5 tölgy tűzifát teszen ki folyó 
évi április hó 35-én délelőtt 10 óra­
kor Felsőrákos köeség hámnál írás­
beli zárt ajánlatokkal összekötött 
nyilvános szóbeli árvetésen kikiál­
tási áron felül a legtöbbet ígérőnek I 
lövőn az erdőben eladja.

Kikiáltási ár 79.144 korona.
Bánatpénz 10 százalék. •*
Utóajánlatok nem fodadtatnak el I 

Becslés, kezelés, árverési és szerző- .! 
dési feltételek a vargyasi m. kir. j g 
erdőgondnokságnál és alólirottnál | 
megtekinthetők.

Felsőrákos, 1911. márcitt 3-án.
Fiion János 

b. elnök.

fognak ki osztatni, mely összegből 
300 koronát a m. kir. földmiveiési 
miniszter úr bocsát rendelkezésre.

Hely pénznek vagy más dijak nem 
szedernek.

Dijakban csakis azon nagykü- 
küllővármegyei tenyésztők részesit- 
heiők, kik bizonyítvánnyal igazolják, 
hogy a díjazandó állat legalább há­
romnegyed év óta birtokukban, van.

A városi tény ész-állatvásárral

A jó hirü Koronkay-féle Hungária 
vendégfogadóban Székelyudvar­

helyt, Kossth-u.22. sz. alatt kitűnő ét­
kezés, borok, kőbányai sör és tiszta 
szobák állanak mindenkor renkelke- 
zésre. Vidéki papok, tanítók és jegy­
zők találkozó helye. Kocsiszín és is­
tálló díjtalanul. Jó bánásmód és pon­
tos kiszolgálásért szavatol: BarkÓCZy 
Albert, vendéglős.

REFORMÁTUS
**»* DÍSZES

IMAKONYVEK
NAGY VÁLASZTÉK­
BAN KAPHATÓK

BETEGIÍ TÁL
KÖSm ERES KÉSÉSÉÉ EH
SZÉKELY-UDVARHELYT

\j| masa» ersaa '■.ü.-íai essas

V(»l|<tg\ „Horgonyt1

a Liniment. Ca, sici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csúznál és meghűléseknél,
............ hedörzsölósképpen használva. •••••••••••»••

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyel 
es a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Áru üvegekben K --.80, K 1.40 és K 2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
0r Richter gyógy szertára az „Arany oroszlánhoz",

“xvl Frágáb» n, Elisabethstrasse 5 neu.
Nj Mindennapi szétküldés.

4 9hs.----------------------29 « 4 msam

A mult a múlté, 
a jelen és a jövő a

Smith-Bros írógépé!
Kérjen prospektust

FARAGÓ
TESTVÉREK
.. kizárólagos elárusítóktól ..

Budapest, V.. Nádor-utca 17 sz

Betegh Pál villám-motor könyvnyomtató-intéz-etében Székelyudvarhelyt.


